温暖万家灯火 守护团圆祥和

-春节假期各方面保障盘点

正月鼓点闹春忙,神州大地年味浓。

交通出行人次超23亿、国内出游总花费6770亿元、全国揽投快递包裹超19亿件……刚刚过去的春节假期,一串串 跃动的数字绘就一幅温暖祥和的新春画卷。

这幅画卷的背后,凝聚着方方面面的守护与保障、坚守与付出。





2025年1月29日.消防救援人员在贵州省安顺经济技术开发区消防救援大队检查装备



2025年1月25日,在北京开往上海的G9次列车上,列车长韩茹为一位独自出行的 老年旅客服务。

A 车水马龙出行忙,大江南北保畅通

当手机地图上的拥堵红线缓缓消 散,甘肃省公路航空旅游投资集团有限 公司高速公路运营管理定西分公司土 家湾隧道站的工作人员老苏,在值班日 志上写下:"正月初七,全线畅通。"

破冰除雪、监测路况、应急处置…… 春节期间,定西分公司1600多名工作人 员在平均零下15摄氏度的严寒中,守护 公路安全畅通。

自驾出行是春运期间的主力。1 月28日至2月4日春节假期,超23亿人 次的跨区域人员流动量中,公路人员 流动量超过21亿人次。交通部门预 测,整个春运期间,自驾出行人数将达

应对庞大交通流叠加恶劣天气影 响,各地各部门多措并举共保出行路顺 畅通达——

交通运输部门加强对受暴雪、冻 雨、道路结冰等影响路段的运行监测和 通行管理;湖南省超过300家维修企业 提供各类车辆的维修保养、道路救援等 服务;新疆积极应对极端天气,全区部 署防雪保通点216处、保通人员3835人、 融冰融雪物资16711吨等,并提前预置 应急力量……

铁路是中长途旅客出行的主要交 通方式。自1月14日春运启动至2月6 日,全国铁路累计发送旅客3.1亿人次, 其中春节假期铁路客运量9626万人 次。万里铁道线上,一批批劳动者为了 万家大团圆舍弃小团圆。

京沪高铁上,"90后"列车长韩茹在 春节假期坚守岗位:面对带娃出行的父 母,帮忙抱会儿孩子;看见独自出行的 老人,细心询问是否需要引导……她和 数万名铁路工作人员一道,为旅客提供

中国铁路武汉局集团有限公司工 作人员及时清扫客运站站台和进出通 道的积雪,铺设防滑垫、设置安全警示 标志;甘肃天水站、天水南站针对因降 雪导致部分列车晚点的情况,组织专人 引导旅客办理车票退改签;呼和浩特、 鄂尔多斯、包头等火车站实时监测候车 室温度,并24小时提供热水……

春运期间,铁路高峰每天开行1.4万 列旅客列车,并在热门方向增加运力投 放;各站及列车加大服务力度保障进站 畅、中转畅、出站畅;采取更多便民暖心 措施为旅客提供更加美好的出行体验。

道路上有温馨守望,蓝天中有坚实

各航空公司立足旅客假期出行需

求,通过预查航班数据,高峰时段加开 人工值机柜台,有序做好旅客分区办理 及乘机指引,同时做好进港无陪儿童、 老年旅客、轮椅旅客、急转旅客等特殊 旅客群体接机工作等。

数据显示,春节假期全国民航客运 量达到1824.15万人次,累计保障航班

我国地域广袤,气候环境差异大, 保障春运期间铁路、公路、航空等运输, 完善的气象服务必不可少。春运期间, 国家气象中心每天制作并发布《春运气 象服务专报》,各地气象部门针对可能 出现高影响天气,及时发布预报预警,

从地面到天空,每一个环节都在为 春运保驾护航,让归家的路更加顺畅, 让出行的脚步更加从容。

B 年货物资供应充足,人间烟火满山河

甜美的哈密瓜、碧绿的小白菜、鲜 活的黑虎虾、肥美的牛羊肉……春节假 期,各地超市商场生鲜蔬果、肉蛋海鲜 等年货琳琅满目、供应充足。

为保障充足丰富的年货供应,各地 统筹肉菜储备投放,商务部门加强应急 强产销衔接,市民"菜篮子""米袋子"得 到全力守护。

作为全国重要的"南菜北运"和"西 菜东运"生产基地,云南曲靖市陆良县 在春运期间迎来蔬菜运输高峰。

据统计,陆良县日均调出蔬菜量超 过万吨,这些蔬菜通过冷链物流等方式 源源不断地运往北方各大城市,为北方 居民的"菜篮子"提供了坚实保障。

万家团聚的日子,在上海市的一家

快递配送网点,10多名操作员、快递小 哥放弃休假,坚守岗位,加速传递包裹。

一头连着各地商家,一头连着千家 万户,"春节假期不打烊"成为多家快递 企业的标配,全国邮政快递业总体运行 安全平稳,寄递渠道畅通有序,让家家

在西安大唐不夜城,穿梭于灯火璀 璨的诗词灯廊;在成都锦里古街,邂逅 川剧变脸与糖画艺术的奇妙碰撞;在哈 尔滨冰雪大世界,惊叹数百座冰雕在激 光映照下幻化出的水晶宫殿……春节 假期,大江南北的游客于五湖四海升腾 的烟火气中,触摸中华文明的千年脉 动,感受传统与现代交织的东方年味。

热闹的背后,有一群群劳动者坚守 在水电油气热等关键保障岗位一线,默 默守护万家团圆祥和。

在塔克拉玛干沙漠北缘,中国石油 塔里木油田西气东输第一站内,7名石 油工人远离家人,坚守在这里,确保千

在安徽姥山岛,已经在岗度过30多 ·春节的电力工人吴志宝,今年春节绑 续坚持"守岛"巡线,"看到居民家里灯 亮,心里才踏实"。

在内蒙古呼伦贝尔,陈巴尔虎旗光 明热力有限责任公司的工作人员,春节 期间坚持在岗,做好供热设备监控、调 节等工作,守护城市温暖。

山东省菏泽市水务集团自来水有 限公司的客服中心服务热线大厅中,工 作人员正在接听市民的电话,耐心解答

每一个问题,记录每一个诉求。这里是 供水服务的"神经中枢",也是守护城市 供水"最后一公里"的重要防线。

"春节期间,我们的服务热线24小时 开通,确保市民的用水问题能够第一时 间得到解决。"菏泽市水务集团自来水有 对春节期间的用水高峰,客服中心全员 在岗,确保热线畅通无阻。此外,加强供 水巡线管理,保障市民用水安全。

春节正值迎峰度冬关键节点,应对 春节用电、用能高峰,能源企业在保障 能源生产供应、提升顶峰保供能力、保 障民生用能、防范应对低温雨雪天气等 方面多措并举,确保人民群众温暖过 冬、祥和过节。春节期间,国家电网24 万余人、南方电网5万余人在岗保电。

坚守护航平安,万家灯火更璀璨

初六一大早,山东省济南市林场森 林防火龙洞中队队长王传辉带着队员 前往林场巡护。已在林场工作14年的 他,深知春节期间森林防火责任重大。 他说:"春节假期,群众进山祭祀、游玩 等活动增多,森林火险等级高。"

爬陡坡、巡山头、守路口、盯重点…… 今年春节,济南市1993名防火队员,2345 名护林员,坚守防火一线,巡查巡护,严阵 以待。"平安,就是我们过的最幸福的春 节。"王传辉说。

数百公里外,陕西延安市河庄坪 镇,夜幕中的"金延安"旅游度假区内, 公安民警辅警肩上闪烁的警灯与城墙

上的红灯笼相互辉映。民警辅警巡逻 的身影以及一声声提醒,为游客筑起安 全而温暖的屏障。

"安全检查、隐患排查、完善预案, 一个细节也不能落下,这是做好春节安 保的基础。"河庄坪派出所所长康孝奇 介绍,春节期间民警辅警会全天候进驻 景区,提高见警率和管事率,通过设置 流动服务站,让群众更有安全感。

在阖家团圆的春节期间,东南大学 附属中大医院的重症监护病房里依旧 一片紧张忙碌,这里被称为生命的最后 一道防线,病情不等人。"我们不仅不会 减少人手,还会适当增加人力,努力保 障患者安全。"东南大学附属中大医院 重症医学科主任助理谢剑锋说。

守护不打烊,服务不缺位。万家团 圆的日子里,无数人坚守岗位,舍小家、 为大家,用心用情做好利民安民工作。

春节期间,国务院安委办、公安 部、应急管理部等部门动态研判风险 隐患和安全形势,作出针对性部署; 113支国家安全生产应急救援队伍全 部进入应急状态;各地公安机关科学 组织勤务,投入警力400余万人次;国 家综合性消防救援队伍出动98.8万余

在南京边检站,超八成民警参与假

期执勤工作。民警们加强数据分析监 测、优化查验程序、启动"错峰验放"等 机制,多措并举为出入境的中外旅客提 供通关服务。

这是各行各业坚守人员共同书写 的答卷:春节假期,全国安全形势总体 平稳;刑事、治安警情同比分别下降 20.9%、14.3%; 4800 余场大型活动和710 余场大型焰火燃放活动安全顺利开展

新岁已启,万象更新。 满怀希望,坚定信心,鼓足干劲,亿 万中国人民踏上新的征程,奋力开创新 业绩。



2025年1月31日,游客在陕西西安大唐不夜城景区观看以唐代历史文化为背景创作的舞剧



本版文图均由新华社提供